



Учредители: Парламент и Правительство КБР

gazeta.kbpravda.ru

Август и сентябрь будут насыщены мероприятиями



с. 2

Таможня даёт добро



с. 3

Первопроходец



с. 3

Родина моя – песня моя!



с. 4

Материалы с уникальными физико-химическими свойствами



с. 4



## Грандиозный концерт к юбилею Кабардино-Балкарии

Грандиозный концерт трёх танцевальных коллективов – «Кабардинка», «Балкария» и «Терские казаки» – состоялся в Зелёном театре в канун празднования столетней годовщины образования Кабардино-Балкарии.



Размах мероприятия, и правда, впечатлял. Давно жителей и гостей республики не баловали столь зрелищным подарком. А те в свою очередь, как бы предвкусывая предстоящее праздничное настроение, которое должен был подарить концерт, начали собираться заранее. В итоге зал был заполнен до отказа, часть публики разместились в проходах.

Кстати, о гостях. Концерт, безусловно, на руку пришлось то обстоятельство, что в последнее время в республику прибывает в разы больше туристов, поскольку чуть ли не половину публики со-

ставляли именно они. Это было вдвойне приятно, в том числе и выступающим. А жителям КБР – ещё и потому, что появилась возможность в хорошем смысле похвалиться культурным достоянием. Всех приводил в умиление восторг на лицах гостей Кабардино-Балкарии, в особенности

тех, кто явно видел подобное впервые. Их, безусловно, можно понять: даже мы, живущие здесь давно и знающие весь репертуар любимых коллективов, можно сказать, наизусть, давно усвоили – эти танцы можно смотреть бесконечно. Многие с удовольствием выступали в

роли гидов, когда гости просили соседа, например, рассказать про тот или иной танец, элемент национальной одежды.

А тех и других было множество. Была и кабардинская дворянская «Кафра», и карачаево-балкарский обрядовый «Голлу», и «Ойса ты, ойса» с фланкировкой. Выступали по очереди. И всё это под живую музыку. Костюмы и ритм менялись от номера к номеру, не давая привыкнуть и заскучать.

– Нам очень повезло, что отъезд совпал со временем концерта, – поделилась впечатлениями жительница Саратовской области Галина Сычёва. – Мы здесь отдыхаем и лечимся. А сегодня нам объявили в санатории, что намечается концерт, и сказали, если пропустим, то много потеряем. Мы пришли всей семьёй. Я, конечно, знала, что кавказские

танцы очень интересные и зрелищные, но никак не ожидала такого. Весь концерт просидела с включённым телефоном, чтобы можно было потом посмотреть ещё раз. А внук мой решил выучить какой-нибудь из танцев.

Азрет КУЛИЕВ.

Фото Артура Елканова

## УКАЗ Главы Кабардино-Балкарской Республики

Об увековечении памяти Героя Советского Союза Карданова К. Л.

В целях увековечения памяти Героя Советского Союза Карданова К. Л., в соответствии с частью 1 статьи 7 Закона Кабардино-Балкарской Республики от 18 декабря 2012 г. № 94-РЗ «Об увековечении памяти исторических событий, а также личностей, имеющих выдающиеся достижения и особые заслуги перед Кабардино-Балкарской Республикой» постановляю:

1. Установить мемориальную доску Герою Советского Союза Карданову Кубати Локмановичу на доме № 3 по пр. Кулиева в г. Нальчике.

2. Правительству Кабардино-Балкарской Республики обеспечить исполнение организационных мероприятий, связанных с реализацией настоящего Указа.

3. Контроль за исполнением настоящего Указа возложить на заместителя Председателя Правительства Кабардино-Балкарской Республики Хубиева М. Б.

Глава Кабардино-Балкарской Республики К. КОКОВ

город Нальчик, 15 августа 2022 года, № 79-УГ

## 100-ЛЕТИЮ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ КБР ПОСВЯЩАЕТСЯ

К юбилею государственности Кабардино-Балкарской Республики запланировано более 20 крупных мероприятий.



Готовится массовое восхождение на высочайшую вершину России и Европы «Эльбрус-2022». 100 восходителей из Москвы и Санкт-Петербурга, Нальчика и Липецка, Иркутска и Владикавказа, Краснодара и Мурманска, Челябинска и Ульяновска, Калуги и Волгограда, Красноярска и Красноярска, Новосибирска и Самары, Ставрополя, Ростова-на-Дону, Ханты-Мансийского автономного округа уже начали подготовку к массовой акции, которая запланирована на 19 августа. По плану сотня отважных поднимется до седловины и разделится на две группы, каждая из которых дойдёт до своей вершины Эльбруса.

В эти дни проходит республиканский фестиваль народного творчества «Эстафета дружбы», который начался с большого концерта с участием прославленных танцевальных ансамблей «Кабардинка», «Балкария», «Терские казаки» в нальчикском Зелёном театре. Фестивальные мероприятия пройдут во всех муниципалитетах Кабардино-Балкарии.

В Нальчике прошли детские фестивали старинной адыгской песни имени Зарамука Кардангушева (16 августа в Кабардинском государственном театре им. А. Шогенцукова) и старинной балкарской песни имени Омара Отарова (17 августа в Балкарском государственном театре им. К. Кулиева) под общим названием «Родина моя – песня моя!»

20 августа жителей и гостей столицы республики в Доме архитекторов ждёт выставка архитектурных проектов.

22 августа в честь Дня государственного флага Российской Федерации на площади Согласия состоится торжественное поднятие государственных флагов Российской Федерации и Кабардино-Балкарии. Мероприятие состоится на площади Согласия в Нальчике и в Чегемском районе возле стелы при въезде в Нальчик. На центральной площади столицы республики – площади Согласия – установлены два 35-метровых флагштока, на въезде в Нальчик со стороны Чегемского района тоже установлены 30-метровые флагштоки, на которых в этот день будут торжественно подняты государственные флаги РФ и КБР – полотноща размером 7 на 10,5 метра.

Эстафету подготовки к празднику, который приобретает в этом году особый, глубокий смысл, поддержали и районы республики. Флагиштоки с флагами Российской Федерации, Кабардино-Балкарии и знаменем Победы устанавливаются также на

въездах в Баксанский и Зольский районы.

К праздничной дате и в других городских округах и муниципальных районах на въездах установят государственные штандарты, обновят въездные стелы, благоустроят территории.

В конце августа в столице Кабардино-Балкарии пройдёт фотодокументальная выставка «100-летие Кабардино-Балкарии. Документ и материалы».

На благоустроенных общественных территориях Нальчика развернётся трёхдневный молодёжный арт-фестиваль «Нальчик – город любимых мой», который продлится до 11 сентября.

10 сентября – день основных мероприятий празднования юбилея республики. Будет открыто после реконструкции движение по улице Кабардинской и Прохладненскому шоссе, там же состоится возложение цветов к памятнику погибшим в годы Великой Отечественной войны нальчанам.

На центральной аллее городского парка в Нальчике в этот день откроется промышленно-сельскохозяйственная выставка «Кабардино-Балкария сегодня».

На площади Абхазии состоится праздник культур народов Кабардино-Балкарии «Национальная палитра «100 лет КБР». Муниципалитеты развернут подворья, где состоятся выступления творческих коллективов.

В Доме Правительства 10 сентября пройдёт торжественное собрание общественности, после чего на площади 400-летия будет открыт фестиваль национальных культурных центров Кабардино-Балкарии «Наш общий дом – республика моя!». В тот же день в Музыкальном театре состоится концерт мастеров искусств республики «На вершине столетия».

Вечером 10 сентября на площади Согласия пройдёт фестиваль «Круг света» – 3Д-мелпнинг-шоу. Программу в 22 часа завершит праздничный салют на площади Согласия, в микрорайонах «Искож» и «Стрелка», а также на площадке перед рестораном «Сосурку».

На следующий день, 11 сентября, на республиканском ипподроме состоится скаковой митинг, а с 14 по 17 сентября Нальчик примет участников Северо-Кавказского фестиваля молодёжи.

Завершат праздничную программу мероприятия Дни культуры Кабардино-Балкарской Республики в Москве, которые пройдут с 18 по 22 сентября.

## ПАСТБИЩНЫЙ СЕЗОН-2022

### Животноводы в шестом поколении

Тенденция возрождения отгонного животноводства в Кабардино-Балкарии в последнее время дополнилась другим не менее важным позитивным моментом – возрождением трудовых династий, которые работают в нелёгких условиях альпийского высокогорья.

На днях мы побывали в гостях у животноводов, которые этим летом трудятся на землях отгонного скотоводства Хаймашинской зоны. Здесь арендует участки пастбищных угодий и животноводческая ферма сельскохозяйственного кооператива им. А. Шогенцукова городского округа Баксан под руководством уважаемого ветерана аграрного движения с 45-летним стажем Хасанбегия Кулова.

живу и работаю в Баксане с 1989 года, – поделился Х. Кулов. – Животноводством занимаюсь с 1977 года. В колхозе им. Шогенцукова начинал скотником на молочно-товарной ферме, где содержалось на тот период в среднем до 400-500 фуражных коров. А в летний сезон поднимали весь скот колхоза в несколько точек урочища Хаймаша и находились здесь до конца сентября.

(Окончание на 2-й с.)  
Фото Артура Вологирова



## ИНФРАСТРУКТУРА

### Ещё две автодороги введены в строй после ремонта



Продолжается реализация нацпроекта «Безопасные качественные дороги» – отремонтировали две дороги Сармаково – Совхозное – Зольское и Псынадаха – Батех. Общая протяжённость приведённых в нормативное состояние участков составляет порядка 8 км. Об этом сообщили в пресс-службе Министерства транспорта и дорожного хозяйства КБР.

надлежащее качество выполненных работ.

На автомобильной дороге в селении Совхозном протяжённостью 5,6 км отремонтировали центральную улицу. Специалисты выполнили работы по устройству дорожной одежды, примыканий, пересечений, водопропускных труб, ремонту моста через р. Мокрая Золка. Нанесена горизонтальная разметка, установлены дорожные

знаки, автономный пешеходный переход типа Т.7.

На другом объекте протяжённостью 2,7 км – автомобильной дороге Псынадаха – Батех – уложено двухслойное асфальтобетонное покрытие, обустроены тротуары, съезды к домовладениям, произведён ремонт моста, включающий в себя устройство опор и открылков, переходных плит и деформационных швов, а также обновление асфальто-

бетонного покрытия на мосту и установку перильного ограждения. Также на объекте выполнены работы по устройству искусственных дорожных неровностей в целях повышения безопасности участников дорожного движения, установлены знаки и нанесена горизонтальная разметка.

Дорога была в плачевном состоянии, люди жаловались – и вот, наконец, благодаря нацпроекту проблему удалось решить. Помимо двухслойного асфальтобетонного покрытия, предусмотрены подъезды к домовладениям, тротуары, – отмечает глава администрации селения Псынадаха Хасен Афагашов.

Напомним, что на текущий момент введено в эксплуатацию 20 объектов дорожного строительства общей протяжённостью более 76 км.

Подготовила  
Анна ХАЛИШХОВА

ОФИЦИАЛЬНО

## АВГУСТ И СЕНТЯБРЬ БУДУТ НАСЫЩЕНЫ МЕРОПРИЯТИЯМИ

Вчера Глава КБР Казбек Коков провёл еженедельный «муниципальный час», на котором рассмотрены ход реализации национальных проектов, вопрос повышения заработной платы работников бюджетных организаций, готовность к отопительному сезону, решение

проблем водоснабжения населённых пунктов, подготовка к празднованию 100-летия Кабардино-Балкарской Республики и началу нового учебного года. В его работе приняли участие Председатель регионального Правительства Алий Мусуков, руководитель Администрации

Главы КБР Мухамед Кодзюков, главы муниципальных районов.

Как отмечено на совещании, в республике идут работы по 12 национальным проектам. Большой объём сфокусирован на программе капитального ремонта школ. Продолжается и поэтапное решение проблемы водоснабжения. Благодаря поддержке Правительства Российской Федерации реализуются крупные инфраструктурные проекты в Баксане, Нальчике, Эльбрусском районе и локальные – в других муниципалитетах.

– Август и сентябрь будут насыщены мероприятиями, приуроченными к юбилею региона. Спланировали их таким образом, чтобы было удобно и жителям, и гостям республики, – отметил Глава региона.

В связи с предстоящими праздничными мероприятиями Казбек Коков дал поручения соответствующим службам усилить внимание к вопросам их организации и безопасности.

Участники совещания также обсудили вопрос проведения 20 августа масштабного общереспубликанского субботника.

По материалам пресс-службы Главы и Правительства КБР



ПАСТБИЩНЫЙ СЕЗОН-2022

## Животноводы в шестом поколении

(Окончание. Начало на 1-й с.)

До начала 90-х годов прошлого века – золотое время сельскохозяйственной отрасли, которое вспоминается с определённой ностальгией. Благо, что в последние годы наблюдается тенденция возрождения былой славы отрасли. Руководители сельхозпредприятий различных форм собственности, главы крестьянских (фермерских) хозяйств, индивидуальные предприниматели и частники, которых мы традиционно называем ЛПХ, сегодня снова взяли за возрождение и продвижение отгонного животноводства. В нашей республике это направление агропромышленного комплекса в приоритете.

Стоит заметить, что до недавнего времени в баксанском сельхозкооперативе наибольшее развитие получило растениеводство, в первую очередь производство пшеницы, ячменя и традиционной стратегической культуры – кукурузы на зерно. По убеждению Хасанбия Кулова, наличие прочной собственной кормовой базы в сочетании с самыми благоприятными условиями альпийских пастбищ стимулировало возрождение лучших традиций баксанских животноводов.

Что касается традиций, нужно особо подчеркнуть, что во все времена на баксанской земле сильными были семейные родовые династии в сельском хозяйстве, в том числе в животноводстве. Куловы как раз относятся к тем семьям, в которых ремесло животноводства передаётся из поколения в поколение. Ныне на ферме на высокогорных пастбищах, которой заведует глава семьи, трудятся скотниками сын Муса и внук Эльдар, первого сентября он пойдёт в восьмой класс.

– Внук Эльдар – это уже шестое поколение животноводов в нашей династии, – не скрывает гордости Хасанбий Кулов. – Потомственными животноводами были мои прадед, дед, отец. Мне крайне приятно, что продолжателями семейной традиции стали сын и внук.

На собственном опыте могу заверить, что в нынешних условиях рыночных отношений сельское хозяйство осталось востребованной отраслью, где при любой экономической формации отсутствует само понятие «безработица». Хлеб, молоко, мясо – продукты, которые нужны человеку каждый день в течение всей жизни. А те люди, которые заняты в сфере

производства продуктов питания каждодневного спроса, никогда не останутся без работы.

– Здесь, в горах, я себя чувствую очень комфортно, – доволен Эльдар. – Рядом с дедушкой и отцом за летние месяцы научился уверенно и крепко держаться в седле. И самое главное событие в моей жизни – впервые сам заработал на одежду, книги, школьные принадлежности. На высокогорных пастбищах природа другая, аромат хлеба и то другой.

– Кто знает, пройдёт время, и внук Эльдар придёт на смену деду. Как рассказал Хасанбий Кулов, сегодня в сельхозкооперативе животноводство на подъёме, его руководитель Аслан Шаов инвестирует солидные деньги в отрасль. С прошлого года стадо крупного рогатого скота пополнилось в основном высокопродуктивными мясными породами, большая часть которых абердин-ангусской породы.

– Абердин-ангусы относятся к весьма популярной породе КРС, мясо которых принято называть «мраморным», – говорит Муса Кулов. – Два года назад мы поднимали в горы очень «разношерстный» скот и в малых количествах. По моему, всё стадо составляло

80 голов, а сегодня СХПК им. Шогенчукова содержит на высокогорных пастбищах уже около 300 голов элитных пород КРС и порядка 100 лошадей в основном кабардинской и англо-кабардинской пород.

Абердины – очень продуктивная и скороспелая порода, которая прекрасно адаптировалась к условиям альпийского высокогорья нашего края. И её разведение – занятие крайне прибыльное, позволяющее получать довольно ощутимые дивиденды. Эти огромные размеры красивые животные очень выносливы, без проблем переносят перепад температуры в горах, засушу. Сегодня их выращиваем не только на мясо, но и используем для селекционной работы – улучшаем характеристики местных отечественных пород.

Всё упирается в экономическую выгоду: абердины имеюткратно большую цену как в живом, так и убойном весе, нежели другие традиционные породы, которые разводятся в разных климатических зонах республики. А альпийское высокогорье Кабардино-Балкарии – идеальное место для разведения высокопродуктивных пород крупного рогатого скота мясного и молочного направлений.

Ближе к вечеру мы попросились к представителям династии потомственных животноводов. Ферма, где они сейчас трудятся, расположена в очень живописном месте урочища Хаймаши. Бравый не по годам, улыбочивый и азгурелый красавец, от которого исходит особая аура, Хасанбий Кулов провозвал словами: «Тот, кто трудится и занимается любимым делом, всегда молод. Иногда кажется, может, именно труд вырабатывает какие-нибудь особые гормоны, повышающие жизненный тонус».

Борис БЕРБЕКОВ. Фото Артура Вологирова



ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

## Урологи республики готовы проводить современные операции по удалению почечных камней

На базе урологического отделения РКБ Минздрава КБР впервые выполнена операция по удалению камня почки современным безразрезным методом – дроблением камня лазером внутри почки через естественные мочевые пути.

Операцию провели член-корреспондент Российской академии наук, заведующий кафедрой урологии ФМБА им. Бурназяна, заместитель председателя Российского общества урологов, доктор медицинских наук, профессор Алексей Мартов и главный уролог Минздрава КБР, председатель Кабардино-Балкарского общества урологов, заведующий урологическим отделением РКБ, кандидат медицинских наук Заур Кильчуков. Как пояснил Заур Кильчуков, речь идёт о ретроградной внутрипочечной хирургии – РИРХ – группе операций в эндоскопической урологии, в ходе которых доступ в почку осуществляется через естественные мочевые пути с помощью современного инструментария: «На сегодняшний день наряду с роботизированной хирургией этот метод является пиком эволюции урологических оперативных методик. Современные уретероскопы, лазерные аппараты и инструментари, позволяющие применять эту методику, дают возможность достичь эффективного результата в сложных клинических случаях, чаще всего – мочекаменной болезни, когда перкутанная и дистанционная ударно-волновая литотрипсия не могут справиться с заболеванием. Благодаря своей эффективности и безопасности в последние годы в мире отмечается рост количества подобных операций».

ни в почке могли достать только с помощью открытой операции. То есть надо было делать разрез, разрывая большое количество тканей. Операция была очень травматичной. Где-то в конце прошлого века появились эндоскопы. В основном это были ригидные, то есть жёсткие инструменты. Стала выполняться операция, которая называлась чрескожная нефролитотрипсия, когда делался прокол через поясничную область, канал расширялся до одного сантиметра и в него вводился жёсткий инструмент. Таким образом, мы стали удалять камни малоинвазивно, через прокол почки. Сегодня появились такие инструменты, благодаря которым можем подобные камни удалять не через прокол, травмируя почку, а входя в неё через естественные мочевые пути снизу вверх: уретру, мочевой пузырь, мочеточник. Жёсткий инструмент позволял осмотреть только часть почки и удалить всего лишь небольшую часть почечных камней. В нашей республике мы впервые применили гибкую лазерную ретроградную нефролитотрипсию. Для этого использовали инструмент – гибкий уретероноскоп и лазер также с гибким зондом. Так мы имели возможность осмотреть практически всю полостную систему почки, все чашечки и лоханку и раздробить камень, который находился в труднодоступной чашечке. Это новейшая технология. В ходе операции был удалён довольно крупный, размером около полутора сантиметров, плотный камень. Мы раздробили его на очень мелкие

фрагменты, которые самостоятельно выйдут в дальнейшем. Для облегчения процесса в мочеточник был установлен внутренний стент, который через две-три недели будет удалён. Работа заняла около сорока минут. Операция проходила под наркозом и была завершена успешно. Такие случаи труднодоступных камней достаточно распространены в клинической практике. Конечно, большие камни этим методом не удаляются. Он применяется на камнях до двух сантиметров. Сегодня в Кабардино-Балкарии для проведения подобных операций имеется всё необходимое оборудование и отлично подготовленный медперсонал. Заур Изатович давно занимается мочекаменной болезнью, ещё со времён работы в НИИ урологии Минздрава РФ. Он мой ученик, является одним из первых исследователей хирургического лазера в стране, лазерной хирургии была посвящена его диссертация. На сегодняшний день в клинике есть весь базовый арсенал оборудования, чтобы проводить такие операции не выезжая за пределы республики. Для полноценной работы в этом направлении требуются достаточно специфические расходные материалы, которые необходимо постоянно пополнять».

– Ещё одно преимущество метода – пациент после такой операции готов к выписке гораздо раньше, чем в том случае, если бы он оперировался традиционным способом, после которого минимум две недели должен находиться в больнице на антибиотиках, терпеть последствия «открытого разреза»,



перевязки, а в итоге выйти из строя на месяц.

Профессор Мартов подчеркнул, что сегодня медицина пока не знает, как избавиться от мочекаменной болезни, и может лишь стараться нейтрализовать её последствия самым малотравматичным способом.

– Поверьте, если бы существовала таблетка от мочекаменной болезни, я бы с удовольствием перестал оперировать, – отметил Алексей Мартов. – На сегодняшний день в профилактике мочекаменной болезни достигнуты большие успехи, но, к сожалению, профилактика и метафилактика не позволяют полностью избавиться пациентов от мочекаменной. И в этих случаях надежда только на современные методы хирургии. Теперь эта надежда появилась и у жителей Кабардино-Балкарии.

Асхат МЕЧИЕВ. Фото автора

О ГЛАВНОМ

## Щит, надёжно защищающий мирную жизнь граждан от терроризма и экстремизма



В современной жизни экстремизм и терроризм становятся реальной угрозой национальной безопасности Российской Федерации. Проблемой противодействия терроризму сегодня обеспокоено всё международное сообщество и, конечно же, сотрудники правоохранительных органов, осуществляющие непосредственную борьбу с этим антиобщественным явлением.

– В России экстремистская деятельность запрещена, а соблюдение запрета находится под строгим контролем. Подобная строгость обусловлена многонациональным и многоконфессиональным составом нашего государства, что требует пристального внимания и необходимости быстрого реагирования на попытки отдельных людей или организаций посеять рознь между народами и разными группами населения. Правовую основу общегосударственной системы противодействия экстремизму и терроризму составляют общепризнанные принципы и нормы международного права, международные договоры Российской Федерации, федеральные законы «О противодействии экстремистской деятельности» и «О противодействии терроризму», а также иные нормативные правовые акты, направленные на совершенствование деятельности в данной области.

В соответствии с федеральным законом «О противодействии экстремистской деятельности» экстремизм – это насильственное изменение основ конституционного строя и нарушение территориальной целостности Российской Федерации, публичное оправдание терроризма и иная террористическая деятельность, возбуждение социальной, расовой, национальной или религиозной розни, использование нацистской атрибутики или символики, если присутствуют признаки пропаганды или оправдания нацистской и экстремистской идеологии, финансирование этих деяний, содействие в их организации, подготовке и осуществлении, в том числе путём предоставления учебной, полиграфической и материально-технической базы, телефонной и иных видов связи или оказания информационных услуг и др.

В России какое наказание несёт гражданин за совершение преступления экстремистской направленности?

– Граждане России, иностранные граждане и лица без гражданства за осуществление экстремистской деятельности могут понести уголовную, административную и гражданско-правовую ответственность в установленном законодательством порядке. Под преступлениями экстремистской направленности в УК РФ понимаются преступления, совершённые по мотивам политической, идеологической, расовой, национальной или религиозной ненависти или вражды, либо по мотивам ненависти или вражды в отношении какой-либо социальной группы, предусмотренные соответствующими статьями Особенной части УК РФ.

За публичные призывы к осуществлению экстремистской деятельности согласно ст. 280 УК РФ предусмотрена уголовная ответственность. Максимальное наказание – лишение свободы на срок до пяти лет, статьями 20.3 и 20.29 КоАП РФ за экстремизм предусмотрена административная ответственность. Также применяется предупреждение со стороны компетентных органов в пределах их полномочий. Предусмотрена ответственность в виде приостановления, прекращения деятельности организаций, объединений.

Сотрудники полиции работают над выявлением материалов, имеющих экстремистскую окраску, в интернете.

– Опасность интернет-экстремизма состоит в том, что он не имеет территориальных границ, поэтому деяния экстремистской направленности могут осуществляться из любой точки мира. Чаще всего при помощи сети Интернет совершаются публичные призывы к осуществлению экстремистской деятельности. Установление в материалах наличия оценочных высказываний, содержащих терминологию, относящуюся к понятию «экстремизм», достигается с помощью специальных, обладающих практическим опытом и профессиональными познаниями в этой области. В текущем году сотрудниками центра по противодействию экстремизму МВД по КБР в информационно-телекоммуникационной сети выявлено порядка 32 материалов

экстремистского характера, по которым в соответствии с УК РФ и КоАП РФ приняты решения. Наша задача – защищать безопасность Российской Федерации и её граждан, в том числе с участием гражданского сообщества. Поэтому в случае обнаружения фактов экстремизма, в том числе его крайней формы терроризма, долг и обязанность каждого гражданина – обратиться в органы полиции, прокуратуры, федеральной службы безопасности.

– Кто финансирует экстремистские организации?

– Понятно, что подобная преступная деятельность требует значительных финансовых вливаний. На сегодняшний день можно констатировать факт финансовой самостоятельности террористических и экстремистских организаций. Один из источников финансирования – стабильные отчисления, которые на добровольной основе вносятся участниками экстремистских организаций. Серьёзным источником финансирования террористических и экстремистских группировок служит теневой бизнес, связи с общеуголовной организованной преступностью, в т. ч. транснациональной.

– Назир Мстович, кто чаще попадает в сети экстремистов?

– Различные террористические и экстремистские организации широко используют механизмы информационного воздействия на индивидуальное, групповое и общественное сознание в целях нагнетания международной и социальной напряжённости, разжигания этнической и религиозной ненависти либо вражды, пропаганды экстремистской идеологии, а также привлекения к террористической деятельности новых сторонников. По данным МВД России, в среднем до 80 процентов участников группировок экстремистской направленности составляют молодые люди в возрасте от 14 до 20 лет (в редких случаях до 25-30 лет).

– Не всегда родители видят, что с сыном или дочерью что-то происходит. Как распознать, что подростка «обрабатывают»?

– Изменения в поведении ребёнка, замкнутость и интерес к религиозной литературе могут подсказать родителям, что он находится под влиянием преступников. Любая экстремистская организация, секта используют классическую тактику вербовки adeptов – жертв злауча изучают, и соцсети дают злоумышленникам для этого все возможности. Затем жертву приманивают и отряпывают от привычного окружения – родителей, друзей, при этом активно используют медийные возможности. Далее жертва становится полноценным adeptом, которым можно легко управлять. Чтобы не попасться на уловки вербовщиков, стоит быть избирательным в общении с незнакомыми людьми, особенно в интернете, быть внимательным, когда к вам «стучится» новый знакомый. Не принимать в друзья всех подряд, не выяснять, кто он и откуда вас знает. Если вам пришло сообщение непонятного содержания с незнакомого номера, не отвечайте на него. Нужно всему происходящему вокруг вас находить логическое объяснение. Чаще задавайтесь вопросами, зачем до вас доводят ту или иную информацию, нужно ли вам это. Любую информацию нужно перепроверять, начиная с отзывов в интернете. Если предлагают листовку, брошюру, журнал религиозной направленности, следует отказаться. Необходимо помнить, что цель миссионеров-проповедников – убедить вас принять их учение, а ваша цель состоит в том, чтобы разобраться и не попасть в сети деструктивной религиозной организации. Никакие доводы и уговоры не должны зародить сомнения в вашей душе: если предлагают заняться экстремистской деятельностью, сразу откажитесь. Но если возникли угрозы, следует рассказать об этом близким людям и незамедлительно обратиться в правоохранительные органы.

Ирина ШКЕЖЕВА. Фото автора

К 100-ЛЕТИЮ КБР

## Таможня даёт добро

100-летняя история Кабардино-Балкарской Республики – это история многих поколений людей, история предприятий и организаций, чей коллективный труд становился основой развития региона. В числе значимых служб, внесших на определённом этапе существенный вклад в вековую историю КБР, – Кабардино-Балкарская таможня. Она была создана 30 лет назад, 5 августа 1992 года приказом Государственного таможенного комитета РФ и организационно вошла в Северо-Кавказское таможенное управление.



Р. Гайтов

пассажирами, грузопассажирами, коммерческих и других.  
– 25 июня 1994 года – знаковая дата для Кабардино-Балкарской таможни – состоялось первое принятие присяги. В этот день присягу приняли 63 сотрудника таможни, – продолжает свой рассказ Альберт Бисёв. – К первому своему юбилею – пятилетию службы – таможня подошла с высокими результатами, которые позволили вывести на качественно новый уровень взаимоотношения республики с зарубежными странами. За образцовое выполнение своих служебных обязанностей и значительный вклад в обеспечение экономической безопасности РФ начальник Кабардино-Балкарской таможни генерал-майор Р.Х. Гайтов был отмечен знаком «Отличник таможенной службы Российской Федерации»,



Сотрудники отдела таможенного оформления и таможенного контроля

Распад Советского Союза в начале 90-х годов прошлого столетия включал в себя множество процессов, которые сопровождали создание новых государств на месте бывших республик единой страны. Предприятия, когда-то составлявшие части единого экономического организма, оказались в разных государствах с разным законодательством и разными формами организации, связи между ними были нарушены. Переход к рыночной экономике создал атмосферу законодательной неопределённости, широкие возможности для контрабанды и т.д. Это потребовало создания в Российской Федерации собственной таможенной службы, которая должна была защищать интересы государства в новых политических условиях, помогать предприятиям и предпринимателям налаживать работу в меняющейся экономической реальности, создавать благоприятные условия для привлечения инвестиций в российскую экономику, содействовать внешнеторговой деятельности.

Частью этого процесса стало создание Кабардино-Балкарской таможни, в структуру которой вначале входило девять подразделений. В зоне её ответственности была территория КБР, по которой проходил участок государственной границы Российской Федерации с Республикой Грузия протяжённостью 130 километров.

Штат Кабардино-Балкарской таможни был определён в 15 единиц, руководителем 23 сентября 1992 года назначили Руслана Хашимовича Гайтова, который стал первым в истории КБР таможенником и возглавлял службу на протяжении практически всего её существования в статусе Кабардино-Балкарской таможни. Вместе с ним у истоков службы стояли Л.Х. Шидова, В.Г. Дядченко, А.Х. Гайтов, А.Ш. Бисёв, М.М. Сухотко, И.Х. Гукешев, А.М. Бороков, М.И. Карданов, В.П. Никитин, Ю.А. Камолов, Н.Н. Таов, Х.Ж. Гузиев, В.И. Казачек, Б.З. Танашев, Н.Я. Литвинов, Л.А. Невструева, С.Л. Каирова, Ю.З. Хохлачёв, С.А. Ашишкова, С.Ж. Шахмурзов, Д.К. Кясова, Р.Х. Тлеухова, Ф.Х. Пазова. Никто из них вначале не имел представления о таможенной работе. Но отсутствие опыта с лихвой компенсировало энергией и молодостью коллектива и его руководителя, на которого легла большая ответственность по решению кадровых, организационно-технических вопросов. Общими усилиями этот становления был пройден в короткие сроки и маховик запущен. Однако учиться предстояло ещё очень многому.

– Мы одновременно учились новому делу, своими руками оборудовали рабочие места, ремонтировали выкупленное для таможни здание бывшего технологического техникума на ул. Ногмова в Нальчике, осваивали новую технику. И результаты не замедлили сказаться. Первая декларация прошла 1 февраля 1993 года. И если в начале деятельности в республике было меньше ста субъектов международной торговли, то уже через год-полтора их стало больше тысячи. Безусловно, за всем этим стоял ежедневный труд коллектива Кабардино-Балкарской таможни и её руководителя, – вспоминает заместитель начальника Кабардино-Балкарской таможни Альберт Бисёв.

В 1993 году с открытием международных рейсов из аэропорта «Нальчик» появилась таможенная пост и там. Воздушное сообщение с зарубежными странами имело важное значение для республики и открывало новые перспективы для развития деловых контактов. Первыми сотрудниками таможенного поста «Нальчик – АЭРО» стали М.Х. Тахисимов, К.Т. Бирмамитов, З.И. Нашапигов, Н.Д. Плотнокова, О.Н. Якимова. Через два года здесь еженедельно оформлялось 18 иностранных бортов:

пассажирских, грузопассажирами, коммерческих и других.  
– 25 июня 1994 года – знаковая дата для Кабардино-Балкарской таможни – состоялось первое принятие присяги. В этот день присягу приняли 63 сотрудника таможни, – продолжает свой рассказ Альберт Бисёв. – К первому своему юбилею – пятилетию службы – таможня подошла с высокими результатами, которые позволили вывести на качественно новый уровень взаимоотношения республики с зарубежными странами. За образцовое выполнение своих служебных обязанностей и значительный вклад в обеспечение экономической безопасности РФ начальник Кабардино-Балкарской таможни генерал-майор Р.Х. Гайтов был отмечен знаком «Отличник таможенной службы Российской Федерации»,

таких, жители разных регионов России, а также гости республики, отдыхающие на курорте «Нальчик». Последние годы жизни Марко Вовчок провела в Нальчике и была похоронена на территории своей небольшой усадьбы в Долинске. Теперь здесь единственный в мире посвящённый ей музей, где хранятся подлинники вещей Марии Александровны и её произведения – прижизненные и более поздние издания. Заведующая филиалом На-

ционального музея КБР «Дом-музей Марко Вовчок» Инесса Лажареева рассказала гостям о жизни и творческом наследии М.А. Вилинской: «Родилась она в Орловской губернии в дворянской семье, её мать была из рода Даниловых, а отец Александр Вилинский имел полковничьи корни. В 1856 году Мария пишет свои первые рассказы – «Отец Андрей» и «Выкуп». В 1857 году в Санкт-Петербурге был опубликован сборник народных рассказов, написанных Марией на украинском языке. Позже он вышел в переводе на русский язык под редакцией Ивана Тургенева, который восторженно отзывался о таланте автора наряду с такими выдающимися литераторами, как А. Писемский, П. Анненков, Т. Шевченко и другие. В том же году увидел свет сборник «Рассказы из народного русского быта». Широкая популярность получили её исторические повести и рассказы для детей «Кармелюк», «Невольница». Произведения Марии Александровны переведены на многие языки мира, в том числе на кабардинский и балкарский».

Почтители таланта М. Вилинской возложили цветы на

Расул ГУРТУЕВ



В книге, выпущенной в издательстве «Эльбрус» в 1968 году научном-исследовательским институтом «Япзу льабакъуэ зычхэр» («Первопроходец») в разделе о начале трудовой деятельности Р. Кешокова отмечается, что работая он начал в 12 лет – помогал сельскому кузнецу. Ему нравилась «производственная» материла любого рода, он любил её преодолеть и ковать из негнущегося железа нужные формы.

Таким он был и на своей работе, которой занимался более трёх десятков лет. Он умел гнать упорство преступников своей волей, силой ума, постановкой провокационных вопросов. Многие работавшие с Кешоковым говорили, что он был мастером перекрёстных допросов.

Он родился 15 августа 1907 года в семье Пшемаха Мирзабековича Кешокова и Куоз Тлигуровны Хакуриновой. Мать – из княжеского рода, проживавшего в Адыгее. Отец окончил один из старейших университетов в мире, а также мусульманский духовный университет в Каире Аль-Азхар.

В 1923 году открыл в родном селе начальную школу. После революции Пшемахов работал председателем сельского ревкома, внёс большой вклад в создание коллективного хозяйства. В семье было семеро детей – два сына и пять дочерей, все получили высшее образование, добились признания на избранном поприще. Как и отец, они были призваны учиться, давая людям образование. Младший брат Рашида Алим Кешоков – народный поэт и писатель, Герой Социали-

## ПЕРВОПРОХОДЕЦ

15 августа исполнилось 115 лет со дня рождения первооткрывателя детективного жанра в национальной литературе, чьи произведения «По следам карабайра» и «Кольцо старого шейха» предопределили выбор профессии для многих мальчишек, рождённых в послевоенные годы. Для Рашида Кешокова раскрыть преступление было делом чести, и успех его произведений был обусловлен реальностью служебной деятельности.

ческого Труда, удостоенный Государственной премии РСФСР имени М. Горького в 1969 году за роман «Вершины не спят».

Свой путь в профессию Рашид Кешоков начал в 1925 году с поступления в Ленинский учебный городок. Отслужив в армии, в 1931-м получил направление на работу в милицию. После окончания Высшей школы милиции в 1937 году был назначен начальником Управления внутренних дел Черкесской автономной области. Во время Великой Отечественной войны Кешоков возглавлял отряд по борьбе с бандитизмом Ставропольского управления НКВД и в качестве командира истребительного батальона руководил операциями по поимке вражеских парашютистов и диверсионных групп.

В 1947 году его перевели на работу в Кабардинскую ССР начальником уголовного розыска. В этот период он закончил юридический факультет Ростовского университета. За безупречную службу и многолетнюю трудовую деятельность Р. П. Кешоков удостоен орденов Красного Знамени, Красной Звезды, наградного именного оружия.

По словам коллег, у Р.П. Кешокова был дар видеть правду. Как сам не раз объяснял устами своих литературных героев, он просто чувствовал ложь. В предисловии к своей первой книге «По следам карабайра», изданной в 1969 году в книжном издательстве «Эльбрус», Р.П. Кешоков писал: «Обдумывая план будущей книги, я решил изменить лишь фамилии героев и названия населённых пунктов. В основу же романа положены реальные события».

Оставляя множество персонажей, я стремился макси-

мально точно передать мильейские будни. К тому же расследование преступлений, которые ведёт главный герой романа Жунид Шукчаев, заставило его исколесить весь Северный Кавказ. И приезжая в тот или иной город, он по долгу службы волей-неволей обращался в территориальные органы милиции и работал бок о бок с их сотрудниками».

Выходя за рамки сугубо детективного жанра, он стремился показать историческую правду тесного взаимодействия подразделений органов милиции всего Северо-Кавказского региона. Читатель прикасается к истории служебных взаимоотношений сотрудников разных подразделений милицейского ведомства в предвоенные годы. События, описанные в романе «По следам карабайра», относятся к 1933-1935 годам. Тогда на Северном Кавказе велась борьба по ликвидации вражеской и бандитских шаек. Р.П. Кешокову удалось передать атмосферу тех тревожных лет, создать запоминающиеся характеры советских людей, чьё активное участие в ликвидации банд являлось приметой того времени. В музее истории Пятигорской милиции – полиции, где собраны хроники громких уголовных дел по резонансным процессам, на стене начальника отдела милиции Пятигорска помещена фотография Рашида Кешокова.

В 1979 и 1980 годах на Северо-Осетинской киностудии режиссёр Рафаэль Гаспарян снял два полнометражных художественных фильма по его романам. В 2014-м, спустя 39 лет после смерти писателя, вышел третий детектив «Двойной пароль». Рукопись найдена в сундуке его сестры Марушан



Кешоковой после её смерти. К счастью, все листы оказались в сохранности. Главный герой Жунид Шукчаев разоблачает банду налётников с помощью изобретённого им так называемого «парадоксального метода». Это особая тема в раскрытии личности Рашида Кешокова. Несмотря на то, что в своей работе он опирался на точно установленные факты, не признавал в делах никаких неясностей и туманностей, сыщик всерьёз изучал цыганскую магию, допуская мысль, что она тоже реальна и со временем получит научное объяснение. Если учесть, что книга писалась в начале 1970-х годов, когда такие вещи признавались фантазией большого воображения, поражает дерзость Р. Кешокова.

Видимо, рукопись не случайно почти 40 лет пролежала в сундуке и появилась в то время, когда границы физической реальности достаточно широко раздвинуты, давая место серьёзным исследованиям в области скрытого воздействия на сознание.

Рашид Кешоков был незаурядной личностью и обладал нестандартным мышлением, что позволяло ему применять в своей работе самые немислимые приёмы и методы. Об одном таком случае рассказано в сборнике статей, посвящённых 80-летию органов милиции республики. В 1958 году в СССР наблюдалось одно из самых мощных солнечных затмений. Сильнее всего оно было заметно в Кабардино-Балкарии, и сюда приехали

учёные из разных стран. Делегации разместили в гостинице «Нальчик», а утром руководство республики поручило МВД срочно найти воров, укравших новейшее дорогостоящее оборудование. Дело поручили в то время начальнику уголовного розыска МВД Рашиду Кешокову. Он приказал доставить всех уголовных авторитетов. Вместо того чтобы развести по кабинетам для допросов, их собрали в одном помещении, предупредив, что сейчас с ними будет разговаривать начальник уголовного розыска. В этот момент входит Кешоков и без вступления говорит: «Господа воры в законе! Не дайте навальце несмыаемый позор на республику и всю нашу страну! Найдите похищенное научное оборудование и технические приборы, чтобы не выглядеть в глазах иностранцев варварами и дикарями». Ровно через три часа всё украденное было возвращено. Р. Кешоков был награждён именным оружием.

Начиная писать, Рашид Кешоков не думал, что его романы лягут в основу кинофильмов, будут переиздаваться и призывают в органы внутренних дел молодое пополнение, готовое бороться с преступностью. Он просто делился своим опытом, заново его переживал и вновь на страницах романов вместе со своими героями участвовал в погонях и разоблачениях. О таком признании Р.П. Кешоков не мечтал, но он его заслужил как первый проложивший дорогу.

Зинаида МАЛЬБАХОВА

## Территория дружбы и высокой духовной культуры

Мария Вилинская (1833-1907) перевела на русский язык «Происхождение видов» Чарльза Дарвина, «Жизнь животных» Брема. Благодаря её переводам читатель впервые познакомился с фантастическими романами Жюль Верна. Она владела несколькими языками, дружила с А. Герценом, Н. Огарёвым, Д. Писаревым, Н. Некрасовым, М. Салтыковым-Щедриным, Виктором Гюго, Александром Дюма...



Памятное мероприятие, приуроченное к 115-й годовщине со дня смерти писательницы, поэтессы, переводчицы, состоялось в доме-музее Марко Вовчок (псевдоним литератора).

Участниками события стали люди разных национальностей: работники системы образования, школьники и студенты, представители общественных организаций столицы Кабардино-Балкарии и города Прохладного, деятели культуры и искусства, творческая моло-

месте её захоронения. Благодарность за сохранение объекта культуры, активную работу с посетителями и благоустройство территории они выразили работникам музея.

О влиянии наследия писательницы и о проводимой сотрудниками музея работе, направленной на укрепление дружбы между народами, населяющими нашу республику, на поддержание социальной стабильности в регионе, говорили заведующая отделом экскурсионно-массовой работы Лариса Кантемирова, заведующая экспозиционным отделом Азиза Делуева, руководитель украинского национального культурного центра «Днипро» Светлана Харенко, кандидат исторических наук, журналист, общественный деятель Владимир Кудяев, председатель Общества книголюбков КБР Наталья Шинкарева и другие приглашённые.

Вице-президент Мирового артистского комитета, поэт-песенник Аюс Бутуганов сообщил, что деятельность дома-музея М. Вовчок отмечена медалью в честь 10-летия Международного фестиваля национальных культур «Берега дружбы» (Ростовская область, Неклиновский район), в котором этот филиал Национального музея КБР участвует в течение пяти лет. Награда передана заведующей музеем.

Кроме того, в ходе состоявшегося в июле 2022 года

Х Международного фестиваля национальных культур и VII Международного молодёжного фестиваля-конкурса поэзии и поэтических переводов «Берега дружбы» И. Лажареева был вручён награждённый знак Международного союза писателей и мастеров искусств «Почётный наставник творческой молодёжи».

К мероприятию, состоявшемуся в музее М. Вовчок, работники учреждения культуры подготовили специальную экспозицию. Свои стихи прочитали школьники, занимающиеся литературным творчеством в детской академии творчества «Солнечный город» Министерства просвещения и науки КБР (студия «Свеча»). Песни на русском и украинском языках исполнил городской хор «Родник» под управлением Ольги Придиус.

Участники встречи ознакомились с экспозицией дома-музея Марко Вовчок. «Экспрессив мы проводим даже для одного человека. Каждому, кто заходит в музей, мы уделяем внимание, – пояснила в завершение Инесса Билова. – Кроме Международного фестиваля национальных культур «Берега дружбы» (Ростовская область, Неклиновский район), в котором этот филиал Национального музея КБР участвует в течение пяти лет. Награда передана заведующей музеем. Кроме того, в ходе состоявшегося в июле 2022 года

## Верный друг, достойный человек

Радий Тембулатович Жиругов (1952-2021) – доктор сельскохозяйственных наук.

С годами начинаешь особенно остро понимать, что друзей в жизни много не бывает. Друг – редкостный продукт. Друг – это не те, кто рядом. Друг – это те, кто в тебе и с тобой. Радик был именно таким человеком. Десятилетия знакомства настолько сблизили нас, что в какие-то моменты казалась: я знаю его лучше, чем он сам себя.

В восьмидесяти-девяностых годах прошлого века мы встречались не так часто, но с начала нового тысячелетия это общение стало постоянным. Одна за одной в открыт нами издательстве выходят его книги. Вот лишь несколько из числа первых: «Аренда: опыт, практика, законодательная база» (2001), «Зерновое хозяйство КБР» (2001), «Производительные силы и производственные

отношения в сельском хозяйстве КБР» (2002), «Зимняя пшеница в КБР» (2003), «Земельная собственность в КБР» (2007), «Земельная собственность в КБР: частная или государственная?» (2008), «Концепция земельных и аграрных преобразований в Кабардино-Балкарской Республике» (2008).

Уже сами названия говорят о профессиональном интересе Р.Т. Жиругова, уверенного, что без совершенствования земельных отношений и их государственного регулирования другие преобразования в аграрной экономике Кабардино-Балкарии не дадут положительных результатов.

Но сегодня я не о трудах доктора сельскохозяйственных наук Радия Тембулатовича Жиругова, которые востребованы в наши дни и будут востребованы

ещё долго, я о верном друге и близком человеке.

Наши отношения никогда не были меркантильными. Взаимовыгодными – да, но в понятии не материальном, а духовном. Мне импонировала его убеждённости в выбранной позиции, его влюблённости в работу, его нежелание мириться с недостатками, идти на компромиссы, когда речь шла о деле. До прихода в науку он работал председателем колхоза «Анзорей» Лескенского района, вывел хозяйство в число передовых, но главное – всегда думал о людях, их нуждах. Помнится, когда я впервые приехал в Анзорей, по дороге остановился и спросил у сидевших на скамейке пожилых мужчин, где дом Жируговых. То, что мне объяснили, как туда добраться, это понятно, но то, что я ещё при этом услышал, дорого стоило: «Достойный человек», «Настоящий председатель», «Дай ему Бог здоровья!». Это

говорили мне не для передачи хвалебных слов, а потому что не могли не сказать, потому что Радий Жиругов был и остался для односельчан дорогим и близким.

Так же оценивали его деятельность и коллеги по Верховному Совету КБР, депутатом первого созыва которого он был. Работал Радий и во властных структурах республики, занимал достаточно высокие должности, в том числе заместителя министра сельского хозяйства. Мы были знакомы долгие десятилетия, с начала восьмидесяти годов прошлого века. С того времени и по сегодняшний день он для меня был и всегда оставался Радиком. Не потому, что мы ровесники, практически погоды, а потому что с первого дня знакомства он стал для меня родным и близким. И тот факт, что именно так к нему обращались многие, свидетельствует о духовной близости с этим славным и порядочным человеком.

Образ Радика, человека, достойно прожившего отведён-



Виктор КОТЛЯРОВ

ные ему годы, живёт в наших сердцах. И пусть меня обвинят в излишней сентиментальности, но при воспоминании о нём слёзы сами наворачиваются на глаза. Как жаль, как больно, что он так мало прожил, что не досказал, не досмотрел, не дочувствовал...

Ирина БОГАЧЕВА

КУЛЬТУРА

# Ираклий и Кайсын



«Пить воды – дело, конечно, хорошее. Но куда интереснее оказались отлучки из санатория! – писал Андроников. – Вместе с писателем С.П. Бабаевским, с которым мы служили в армейской газете в годы Отечественной войны, – после войны он поселился в городе Пятигорске – поехали в Ставрополь, побывали в районах; посмотрели прославленные колхозные электростанции, впервые увидел я электростанцию овец знаменитой ставропольской породы, из шерсти которых сделан каждый четвёртый костюм в нашей стране. Потом махнули в Черкесию... А ехать пришлось по той самой дороге, по которой когда-то всё ездил и ездил Лермонтов – с Кавказа и на Кавказ, из ссылки и в ссылку. И решил я тогда объехать все лермонтовские места на Кавказе. Ведь он путешествовал в тележке, двигался с военным отрядом, ездил верхом... Долго ли, думаю, на машине! Мне же по роду занятий моих – который год изучаю Лермонтова! – необходимо было, в конце концов, побывать во всех этих городах и станицах, увидеть всё, что довелось видеть ему. Скажу сразу: спидометр показало около 15 тысяч километров. Я проехал тогда по многим местам, где бывал Лермонтов, но во всех побывать не успел. Из Пятигорска я отправился в Георгиевск, оттуда в Прохладный, Моздок, выехал на Терек. Через терские станицы – Червлёную, Шелковскую,

**«Я любил Кабардино-Балкарию прежде, чем увидел её. Узнал и полюбил через Лермонтова». Сейчас автора этих строк мало кто помнит, но в советские времена он был настоящей знаменитостью. Литературовед, писатель, народный артист СССР, лауреат Государственной и Ленинской премий Ираклий Андроников любил путешествовать и часто бывал на Кавказе. Воспоминания об этих поездках вошли в одну из его книг.**

Староладовскую, связанные с именами Грибоедова, Лермонтова и Льва Толстого, – попал в Кизляр. Тут развернулся, взял направление на Грозный. Побывал на реке Валерик, где происходило сражение, описанное Лермонтовым в его удивительном стихотворении. Объехал территорию Северной Осетии, Кабардино-Балкарии. Через Орджоникидзе по Военно-Грузинской дороге попал в Тбилиси...»

А вот что пишет Андроников о наших горах. «Я бывал в Чегемском ущелье. В первый раз в 1952 году. Оно прекрасно. Пусть на меня не обидятся другие ущелья и другие кавказские горы, но красивее Чегемского вряд ли сыскать... Желтели чинары и ореховые деревья. Шумел поток. Дорога на головокружательной высоте ползла по углублению, по жёлобу, выдолбленному в стене великой скалы. Низвергались Чегемские водопады. Если б с машиной повстречалась арба, им не развезётся. Но развезётся было не с кем. Ущелье молчало...»

В 1957 году писатель снова открыл Кайсын Кулиев. И стихами своими пригласил в гости к себе целый свет. Не часто внутренний мир поэта бывает так слит с внешним миром, как Чегем и Кулиев. Какую из его книг ни возьми – в них жизнь автора и жизнь гор. Поэт вбирает в себя этот мир. Он как бы выражение этой природы». Современники относились к Андроникову по-разному. Чужковский, например, считал его гением и обладателем абсолютного художественного вкуса. Пастернак и Ахматова и Ираклия Луарсабовича не жаловали, и друг юности Евгений Шварц написал о нём достаточно жёстко: «Он стал литературоведом, доктором наук. Выступает на прежний лад редко. В тяжёлые времена бросался на своих. Литературоведческая его карьера, несмотря на всё её сходство с другими подобными, не принимается всерьёз настоящими учёными. Но он упорно не даёт держаться. Что его изменило? Упыри и разбойники отравили его наконец? Выступило ли на поверхность то, что всегда было в нём? Возраст пришёл? Есть на земле растения, цветы которых поражают и радуют, а плоды никому не нужны... Он отошёл в сторону до такой степени, что, рассказывая о нём, я удивляюсь, как мы были прежде близки...»

**Борис БОРИСОВ**

ФЕСТИВАЛЬ

# Родина моя – песнь моя!



Празднованию 100-летия образования Кабардино-Балкарской Республики и Году культурного наследия народов Российской Федерации были посвящены детские фестивали старинной народной песни «Родина моя – песнь моя!» имени двух выдающихся исполнителей Зарамука Кардангушева и Омара Отарова, организованные Министерством культуры КБР. Они прошли в Кабардинском государственном драматическом театре им. Али Шогенцукова и Балкарском государственном драматическом театре имени Кайсына Кулиева.



На этих ярких музыкальных праздниках прозвучало более 50 старинных народных национальных песен. Около шестидесяти детей в возрасте от 8 до 15 лет из всех районов и городов Кабардино-Балкарии впервые приняли участие в этом фестивале. Все участники получили памятные дипломы и подарки от организаторов.

За большой вклад в развитие и сохранение национальных традиций Министерством культуры КБР было учреждено два специальных диплома имени современных продолжателей дела выдающихся личностей Зарамука Кардангушева и Омара Отарова. Это именные дипломы популярного исполнителя старинных народных адыгских песен, народного артиста КБР Черима Нахушева и народного артиста КБР, исполнителя старинных народных балкарских песен Алимга Газаева.

Два столпа народной культуры – Зарамук Кардангушев и Омар Отаров – впитали в себя, бережно сохранили и передали следующим поколениям истинно народный дух песни. Родной культуре, искусству народного пения они посвятили всю свою жизнь. Современной молодёжи необходимо иметь духовную связь со своей культурой. Благодаря таким мероприятиям драгоценное народное песенное наследие передаётся из поколения в поколение. Только возрождая традиции и достижения предшествующих поколений, можно сохранить нематериальные ценности народного творчества.

**Аида ШИРИТОВА.**  
Фото Артура Елканова



БЛАГОУСТРОЙСТВО

# В Нальчике отремонтируют пятьдесят два двора



Столица Кабардино-Балкарии преображается на глазах: появляются новые общественные пространства, идёт ремонт дорог и зданий. Благоустроят и дворы многоквартирных домов.

По поручению Главы КБР Казбека Кокова специалисты приступили к ремонту пятидесяти двух дворовых территорий. Во всех дворах полностью меняют асфальтобетонное покрытие, а там, где есть необходимость, заманят и бордюры, сообщает пресс-служба администрации г.о. Нальчик.

**Подготовила**  
**Лида САМОЙЛОВА**

ОБЪЯВЛЕНИЯ ☎42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru • РЕКЛАМА ☎42-69-96 • E-mail: kbrel@mail.ru • ОБЪЯВЛЕНИЯ ☎42-69-96 • E-mail: kbrel@mail.ru •

Кадастровым инженером ООО «Азимут» Коцевым Асланом Руслановичем, квалификационный аттестат №07-11-41, почтовый адрес: КБР, г. Чегем, ул. Надречная, 1 «а», sosruko6@mail.ru, контактный телефон: 8-928-910-21-36 выполняются кадастровые работы по уточнению местоположения границ в отношении земельного участка, расположенного по адресу: КБР, Чегемский район, г. Чегем, ул. Х.Ш.Шортаева, 8. Заказчиком кадастровых работ является Губирова Зоя Сулимановна, контактный тел: 8-905-437-70-99. Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ состоится в месячный срок со дня опубликования настоящего извещения по адресу: КБР, Чегемский район, г. Чегем, ул. Надречная, 1 «а».

С проектом межевого плана земельного участка можно ознакомиться по адресу: КБР, г. Чегем, ул. Надречная, 1 «а».

Возражения по проекту межевого плана и требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются в месячный срок со дня опубликования настоящего извещения по адресу: КБР, Чегемский район, г. Чегем, ул. Надречная, 1 «а».

При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документы, удостоверяющие личность, а также документы о правах на земельный участок.

Кадастровым инженером Гучаевым М.А. (аттестат №07-13-195, тел. +7-918-727-24-40) в отношении земельного участка, расположенного по адресу: КБР, г. Нальчик, с/т Лесовод, 35, с кадастровым номером 07-09:0104028:0035, выполняются кадастровые работы по уточнению местоположения границ земельного участка.

Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ состоится по адресу: КБР, Чегемский район, г.п. Чегем, Баксанское шоссе, б/н, 18.09.2022 г. в 10 часов.

С проектом межевого плана земельного участка можно ознакомиться по адресу: КБР, Чегемский район, г.п. Чегем, Баксанское шоссе, 10, ООО ХЗГ «Земля».

Обоснованные возражения относительно местоположения границ, содержащихся в проекте межевого плана, и требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков принимаются с 18.08.2022 г. по 18.09.2022 г.

Заказчиком кадастровых работ является: Бозиев Суфдин Тахирович.

При проведении согласования границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

Утерянный диплом ВСГ 4219095 на имя Тулашевой Асият Хажимеловны об окончании ФГБОУ ВО «КБГУ им. Х. М. Бербекова» считать действительным.

Утерянный аттестат 0070400019282 на имя Ибралимова Шамиля Замировича об окончании МКО «Центр образования №1» считать действительным.

Коллективы редакций республиканских газет «Адыгь псалъэ», «Кабардино-Балкарская правда», «Заман», «Молодэжк», «Горянка», журналов «Ошмахо», «Минги Тау», «Литературная Кабардино-Балкария», «Нур», «Нюр», «Солнышко», издательства «Эльбрус» и Радио КБР выражают соболезнование заслуженному работнику культуры КБР, писателю, критику, переводчику КАРМОКОВУ Хамиду Гузеровичу в связи с кончиной супруги СИЖАЖЕВОЙ Розы Мустафаровны.

Материалы рубрики «Реклама, объявления» предоставлены для публикации отделом рекламы ГКУ «КБР-Медиа»

НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ



# Материалы с уникальными физико-химическими свойствами

«КБП» продолжает серию публикаций о молодых учёных – лауреатах премии Главы республики в области науки и инноваций. Один из них – доцент кафедры электроники и цифровых информационных технологий института информатики, электроники и робототехники КБГУ, кандидат физико-математических наук Рустам Калмыков.

– Полное название моего проекта – «Разработка полупроводниковых наноконпозиционных материалов, предназначенных для повышения эффективности преобразования тепловой энергии в электрическую в области средних температур». Идея возникла, когда я был ещё студентом третьего курса. Меня вызвал мой будущий научный руководитель и рассказал о некоторых проблемах, связанных с солнечной энергетикой и преобразованием тепла в электричество. Например, автомобильные выхлопные газы содержат в себе серьёзные энергетические потенциалы, который, однако, просто расходуется попусту, к тому же загрязняет окружающую среду. За счёт определённых материалов его преобразовывают в электричество, которое можно употребить для зарядки аккумулятора, тем самым сэкономив и не загрязнив окружающую сре-

ду. Можно использовать эти материалы и в быту, получая электричество от газовых плит.

При этом существует проблема – КПД у подобных материалов небольшой и составляет 7-8%. Нашей задачей было получить материалы с КПД до 20%. Над этой проблемой мы работаем уже более семи лет. За это время мы успели много – создали материал, закрепили авторскую методику, а также получили патент Российской Федерации на технологию производства этого материала. По сути это полупроводники, обладающие уникальными физико-химическими свойствами. Полупроводники – это материалы, являющиеся промежуточным звеном между проводниками (металлами) и диэлектриками (материалами, не проводящими электричество). Добавив в них другие материалы, можно управлять их физико-химическими свойствами. Они широко используются в технике – например, в современных гаджетах.

Мы опубликовали множество работ как в ведущих российских журналах, так и в зарубежных, получили высокую оценку со стороны экспертов. В рамках этих исследований мы реализовали несколько федеральных грантов, в том числе от Фонда содействия инновациям. По этой тематике мною была защищена кандидатская диссертация, студенты защитили несколько магистерских, идёт работа над докторской и ещё двумя кандидатскими. Думаю, что выбранное нами направление очень перспективно.

Исследования показали, что спектр применения наших материалов достаточно большой. Сейчас, например, мы намерены получить из них тонкую плёнку для использования в медицинских приборах с терагерцовым излучением, которое является альтернативой рентгену. В отличие от рентгеновского терагерцовое не наносит вреда организму, а также предоставляет возможность исследовать отдельную клетку. Используется оно и в стоматологии вместо рентгена, и в системах безопасности для сканирования.

Технологии получения плёнки мы уже отработали, теперь хотим подать заявку на патент. Сейчас ожидаем оборудование, чтобы сосредоточить всю базу для исследований в стенах университета. Наладив лабораторные исследования, мы сможем понять, какова воспроизводимость и перспективы массового производства. В России есть предприятия, на чьих мощностях можно было бы производить наши материалы. Я лично был в Санкт-Петербурге на одном из таких предприятий, они знакомы с нашими опытными образцами.

**Асхат МЕЧИЕВ.**  
Фото автора

УФСБ СООБЩАЕТ

# Наркосбытчик задержан при устройстве закладки

В ходе реализации оперативно-разыскных мероприятий по противодействию незаконному обороту наркотических средств сотрудниками УФСБ России по КБР во взаимодействии с МВД по КБР пресечена преступная деятельность гражданина одной из среднеазиатских республик, причастного к организации международного канала поставок на территорию республики крупных партий наркотических средств.

Подозреваемый задержан в момент совершения закладки на территории Нальчика. В ходе личного досмотра, а также по месту временного проживания обнаружены и изъяты два полимера свёртка с героином общей массой около 80 граммов, предназначенных для распространения в Кабардино-Балкарии.

Возбуждено уголовное дело по признакам состава преступления, предусмотренного ч. 3 ст. 30, п. «г» ч. 4 ст. 228.1 УК РФ. Максимальное наказание за совершение указанного преступления – лишение свободы на срок до 20 лет.

**Главный редактор**  
**Р.Б. БЖАХОВА**  
Редакционная коллегия  
Н. Конарева (зам. гл. редактора),  
Р. Туртуев (зам. гл. редактора),  
Л. Умарова (отв. секретарь),  
Б. Бербеков, И. Богачёва,  
А. Габуева, А. Дышеков,  
З. Мальбахова

**ТЕЛЕФОНЫ:**  
приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

**ОТДЕЛЫ:**  
политики, права – 42-75-37; информации – 42-66-32; культуры – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; работы с силовыми структурами – 42-66-26; фото-корреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

**НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:**  
■ А. Мечиев – дежурный редактор  
■ О. Накова – редактор по выпуску  
■ Н. Панарина, О. Абанокова – корректоры

Тираж – 1650 экз.  
Заказ – №1656. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.  
Время подписания номера по графику – 18.00.  
Подписан фактически – 21.00

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редакции.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Телефоны: 42-41-14, 42-31-15. За качество печати отвечает ООО «Издательство «Южный регион».

Адрес редакции и издателя: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5. Интернет-версия: gazeta.kbpravda.ru e-mail: kbpravda@mail.ru

Газета отпечатана в ООО «Издательство «Южный регион», 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5-а.